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CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA - SETTORE RESOCONTI 
 
RESOCONTO SOMMARIO  

DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 15 FEBBRAIO 2002 
 
Presidenza del Presidente Domenico Zinzi 
Inizio dei lavori ore 15:00 
Il Consiglio Regionale ha inizio alle ore 15,58 con il seguente ordine del giorno: 
1) Approvazione processi verbali sedute precedenti; - esaminato nella seduta del 14 febbraio  
2) Comunicazioni del Presidente; - esaminato nella seduta del 14 febbraio 
3) Interrogazioni; - esaminato nella seduta del 14 febbraio 
4) Boffa – Perrone: informativa; - esaminato nella seduta del 14 febbraio 
5) Elezione di un Vice Presidente del Consiglio Regionale; 
6) Elezione di un Consigliere Questore del Consiglio Regionale; 
7) Elezione di un Consigliere Segretario del Consiglio Regionale; 
8) Collegio Revisori dei Conti: sostituzione on.le Coronella Gennaro; 
9) P.d.l.  “Norme in materia di comunicazione e di emittenza radiotelevisiva ed istituzione del 

Comitato Regionale per le Comunicazioni” (CORECOM)” –  (reg. gen. n.n. 50, 99 e 128  T.U.); 
10) D.d.l. “Incentivazione di interventi territoriali per il controllo delle emergenze  fitosanitarie 

conclamate” - (reg. gen. n. 115); 
11) P.d.l. “Modifica alla L. R. 16.5.2001, n. 7”  - (reg. gen. n. 133); 
12) D.d.l. “Autorizzazione all’esercizio provvisorio del Bilancio di previsione della Regione Campania 

per l’anno finanziario 2002” – (reg. gen. n. 152); 
13) P.d.l. “Adesione all’istituzione comunale di S. Giorgio a Cremano Premio  “Massimo Troisi” – (reg. 

gen. n. 22) 
14) P.d.l. “Norme per il contenimento dell’inquinamento luminoso e del consumo energetico da 

illuminazione esterna pubblica e privata e per la corretta valorizzazione dei centri storici” – (reg. gen. n. 
n. 59 e 103 T.U.); 

15) D.d.l. “Promozione della ricerca scientifica in Campania” - (reg. gen. n. 74); 
16) D.d.l. “Riforma del trasporto pubblico locale e sistemi di mobilità della Regione Campania” - (reg. 

gen. n. 101); 
17) P.d.l. “Sostituzione del Presidente della Giunta regionale in caso di morte,  impedimento 

permanente o di dimissioni” – (reg. gen. n. 116); 
18) D.d.l. “Istituzione dell’Autorità di Bacino dei fiumi Trigno, Biferno e minori, Saccione  e Fortore” - 

(reg. gen. n. 122); 
19) D.d.l. “Ordinamento contabile della Regione Campania art. 34 comma 1  Decreto    Leg.vo 

28.3.2000, n.  76”. - (reg. gen. n. 140); 
20) D.d.l. “Disciplina relativa all’apertura stagionale ed alla gestione dei dispensari farmaceutici di 

cui al 5° comma dell’art. 6 della L. 362 dell’8.11.1991" -  (reg. gen. n. 274 - VI leg. ra); 
21) D.d.l. “Intervento regionale per lo sviluppo di CONFIDI nel settore agricolo (reg. gen. n. 375 - VI 

legislatura); 
22) Proposte  di delibere amministrative: allegato; 
23) Nomine.  
Presidente Zinzi: Nell’aprire la seduta alle ore 15,58,  constatata l’assenza totale dei Consiglieri, 

rinvia i lavori di un’ora. 
Presidente Zinzi: Alle ore 17,03, nel riprendere i lavori, comunica che il Consigliere Ossorio ha 

chiesto congedo e che il Consigliere Insigne è il nuovo Presidente del Gruppo dell’UDEUR. Continuando, 
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pone all’esame del Consiglio il punto 5 dell’ordine del giorno: “Elezione di un vice-presidente del Consiglio 
Regionale”.  

(Fuori microfono, il Consigliere Bianco chiede la verifica del numero legale). 
Presidente Zinzi: Chiede al Consigliere Castiello, la più giovane per età, tra i presenti, di chiamare  

l’appello nominale per la verifica del numero legale. 
Castiello, Consigliere Segretario F. F.: Chiama l’appello nominale e comunica l’esito al Presidente. 
Presidente Zinzi: Proclama l’esito della verifica: 
Presenti       44. 
La seduta è valida. 
(Fuori microfono, il Consigliere Daniele chiede di intervenire)  
Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Daniele che ne ha fatto richiesta, facendogli 

notare che è già stato introdotto il punto 5 dell’ordine del giorno. 
Daniele, Presidente del Gruppo dei Democratici di Sinistra: Nel sottolineare che non si può 

introdurre alcun argomento prima della verifica del numero legale, chiede una breve sospensione dei 
lavori per consentire al Consiglio di valutare  le modalità con cui sono stati introdotti i lavori.  

Presidente Zinzi: Nel precisare che la verifica del numero legale è stata richiesta dal Consigliere 
Bianco e che precedentemente era già stato introdotto il punto 5): “Elezione di un Vice Presidente”, non 
concede la richiesta di sospensione della seduta.  

(Fuori microfono, il Consigliere Specchio si associa alla richiesta di sospensione della seduta del 
Consigliere Daniele). 

Presidente Zinzi: Alle ore 17:17 accoglie la richiesta e sospende i lavori.  
Presidente Zinzi: Alle ore 17,40 riapre i lavori e pone in discussione il punto 5 all’ordine del giorno: 

“Elezione di un Vice Presidente del Consiglio regionale” 
(Fuori microfono, il Consigliere Cozzolino chiede la parola) 
Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Daniele che è il primo in ordine di prenotazione.  
Daniele, Presidente del Gruppo dei Democratici di sinistra: Nel contestare le modalità con cui sono 

stati aperti i lavori da parte del Presidente Zinzi, chiede la corretta applicazione del Regolamento interno 
del Consiglio Regionale.  

Presidente Zinzi: Precisa che la richiesta dei sospensione dei lavori è stata accolta in quanto era già 
stato superato il problema dell’incardinamento del punto 5). 

(Fuori microfono,  il Consigliere Daniele  contesta al Presidente Zinzi l’aver disposto la verifica del 
numero legale). 

Presidente Zinzi: Dispone la ripresa dei lavori dal punto in cui è terminata la seduta precedente. 
(Fuori microfono il Consigliere Specchio afferma di non condividere l’opinione del Presidente). 
Presidente Zinzi: Nel ribadire l’inizio dei lavori dal punto 5, concede la parola al Consigliere 

Cozzolino che ne ha fatto richiesta.  
Cozzolino, Rappresentante del Gruppo dei Democratici di Sinistra: Nel sottolineare di aver chiesto 

la parola precedentemente, rinuncia ad intervenire. 
Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Mucciolo, così come risulta dall’elenco dei 

prenotati ad intervenire.  
Mucciolo, Rappresentante del Gruppo dei Socialisti Democratici Italiani: Rinuncia ad intervenire. 
Presidente Zinzi: Nel sottolineare insieme ad altri Consiglieri lo scarso funzionamento delle 

apparecchiature tecniche per le prenotazioni dei Consiglieri, concede la parola al Consigliere Lubritto che 
ne ha fatto richiesta. 

Lubritto, Presidente del Gruppo Democrazia Federalista Campania : Chiede l’inversione dell’ordine 
del giorno e polemizza  con il Presidente Zinzi per avergli concessa la parola con molto ritardo rispetto 
alla richiesta.  

Presidente Zinzi: Chiede al Consigliere Lubritto di precisare il punto che intende discutere 
prioritariamente.  
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Lubritto, Presidente del Gruppo di Democrazia Federalista Campania: Precisa che intende 
esaminare prioritariamente il punto 22 all’ordine del giorno relativo alle proposte di delibere 
amministrative.  

Presidente Zinzi: Pone in discussione la proposta di inversione dell’ordine del giorno così come 
formulata dal Consigliere Lubritto, ed invita i Consiglieri ad esprimersi sull’argomento a norma di 
Regolamento.  

(Fuori microfono, il Consigliere  Galluppi chiede di intervenire).  
(Fuori microfono, il Consigliere  Bianco  chiede di intervenire) 
Presidente Zinzi: Prima di concedere la parola al Consigliere Bianco, gli chiede se interviene a favore 

o contro la proposta di inversione dell’ordine del giorno.  
Bianco, Presidente del Gruppo di Forza Italia: Nel prendere atto di una maggiore presenza di 

Assessori in aula, lamenta, tuttavia, l’assenza del Presidente Bassolino. Continuando, si dichiara contrario 
all’inversione degli argomenti scritti all’ordine del giorno, in quanto tale ordine è stato deciso dalla 
Conferenza dei Presidenti di Gruppo. Giustifica il diverso atteggiamento avuto dalle opposizioni nella 
seduta precedente in quanto l’inversione era stata richiesta dalla Giunta per un argomento urgente,   
l’autorizzazione all’esercizio provvisorio del Bilancio 2002,  indispensabile per il funzionamento della 
Regione. Concludendo, ribadisce la necessità di completare gli organi del Consiglio Regionale e ritiene 
corretto il modo in cui il Presidente ha introdotto la seduta. 

Maranta, Rappresentante del Gruppo di Rifondazione Comunista: Nel dichiarare di essere 
favorevole all’inversione dell’ordine del giorno in quanto l’elezione del Vice Presidente, di cui punto 5 
all’ordine del giorno, richiede, per il buon funzionamento delle istituzioni, una riflessione da parte della 
maggioranza sull’affidabilità politica delle persone che devono ricoprire così alti incarichi. Concludendo, 
invita  il Consigliere Bianco ad un maggiore rispetto e sensibilità per le necessità della  maggioranza in 
questa fase dei lavori. 

Presidente Zinzi: Concede la parola al Vice Presidente Valiante.  
(Fuori microfono, il Consigliere Daniele chiede che sia data la parola prima al Consigliere Galluppi e 

poi al Vice Presidente Valiante). 
Presidente Zinzi: Precisa che sull’inversione dell’ordine dei lavori, ha già parlato un Consigliere 

contro ed uno a favore, e che, ora, può concedere  la parola solo per dichiarazione di voto. 
Galluppi, Rappresentante del Gruppo Insieme per la Campania: Nel dichiararsi a favore 

dell’inversione, critica duramente il modo di condurre i lavori del Presidente Zinzi. Continuando, nel 
riferirsi al problema sollevato dal Consigliere Nolli circa la permanenza del Presidente Zinzi al vertice 
dell’Assemblea, ricorda che già nell’anno 2001, per la precisione il 25.05.2001, fu presentata una modifica 
dell’articolo 13 del Regolamento che andava esattamente nella direzione indicata dal Consigliere Nolli. In 
riferimento alla detta proposta di modifica, il Consigliere Galluppi denuncia che nessuna iniziativa 
regolamentare è stata assunta dal Presidente del Consiglio  che con tale comportamento ha leso i diritti di 
tutti i Consiglieri regionali . Concludendo, nel comunicare che non intende più accordare la sua fiducia al 
Presidente Zinzi, chiede che sia avviata la procedura approvativa della modifica del Regolamento.  

Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Corace per dichiarazione di voto. 
Corace, Rappresentante del Gruppo dei Socialisti Democratici Italiani:  Nel dichiararsi contrario 

all’inversione dell’ordine del giorno, chiede di  procedere all’elezione del Vice Presidente del Consiglio 
regionale. Continuando, nel ripercorrere l’iter della crisi regionale, ormai risolta, ritiene che siano 
eccessivi nove mesi per procedere alla sostituzione del Vice Presidente del Consiglio regionale Casillo, 
eletto Senatore della Repubblica nel maggio 2001. Concludendo, sottolinea che se la crisi regionale si è 
risolta, con una ridistribuzione di potere basata sulla solidarietà dei Gruppi di maggioranza, ritiene che la 
stessa solidarietà deve manifestarsi nella elezione del Vice Presidente del Consiglio regionale che è un 
incarico che lo SDI rivendica fortemente. Ove questo non dovesse avvenire,  Corace afferma che, per 
quanto riguarda il suo Gruppo, il vincolo di maggioranza verrebbe a cadere. 

Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Daniele per dichiarazione di voto. 
Daniele, Presidente del Gruppo dei Democratici di Sinistra: Si dichiara favorevole all’inversione 

dell’ordine dei lavori.  
(Fuori microfono, il Consigliere Nolli afferma di essersi prenotato prima del Consigliere Daniele) 
Presidente Zinzi: Precisa che l’elenco che appare sul suo video evidenzia prima la prenotazione del 

Consigliere Daniele  e poi quella del Consigliere Nolli.  
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Daniele, Presidente del Gruppo dei Democratici di Sinistra: Cede la parola al Consigliere Nolli. 
Presidente Zinzi: Nel ringraziare il Consigliere Daniele, concede la parola al Consigliere Nolli. 
Nolli, Rappresentante del Gruppo misto - Partito Comunista D’Italia:  Nel dichiararsi contrario 

all’inversione dell’ordine del giorno, sostiene la necessità di pervenire ad una rapida modifica del 
Regolamento interno per risolvere la crisi che, ormai, si è determinata tra le scelte politiche del 
Presidente Zinzi e la maggioranza politica del Consiglio regionale. Continuando, ricorda che il Presidente 
Bassolino, nel suo ultimo intervento, ha sostenuto che la maggioranza non ha più alibi e che la paralisi 
consiliare impedisce di approvare provvedimenti legislativi licenziati all’unanimità dalle Commissioni.  
Concludendo, segnala le difficoltà in cui opera l’Ufficio di Presidenza per la sua incompletezza ed invita le 
forze politiche a procedere all’elezione dei componenti mancanti.  

Presidente Zinzi : Concede la parola al Vice Presidente Valiante che ne ha fatto richiesta. 
Valiante, Vice Presidente della Giunta Regionale : Propone di sospendere la seduta per mezz’ora, al 

fine di consentire alle forze politiche di trovare un’intesa sulle modalità con cui procedere nei lavori. 
Presidente Zinzi : Precisa, a norma di Regolamento, che in fase di dichiarazioni di  voto non è 

possibile sospendere i lavori del Consiglio. Concede la parola al Consigliere Daniele che ne ha fatto 
richiesta. 

Daniele, Presidente del Gruppo dei Democratici di Sinistra : Nel rilevare che si è creato una sorta di 
ingorgo istituzionale dal quale è necessario uscire presto, si dichiara d’accordo con la proposta del Vice 
Presidente Valiante di sospendere i lavori della seduta per almeno mezz’ora.  

Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere De Luca per dichiarazione di voto. 
De Luca, Presidente del Gruppo del Partito Popolare Italiano : Nel prendere atto, con rammarico, 

dell’esistenza di un malessere all’interno della maggioranza che la soluzione della crisi non ha ancora 
placato, muove critiche ai Gruppi politici di maggioranza per il continuo cambiamento di posizione, 
rispetto alle decisioni assunte in sede di Conferenza dei Presidenti di Gruppo. Continuando, ritiene 
opportuno, come proposto dal Presidente  Bassolino, che i Consiglieri di maggioranza si riuniscano con 
cadenza mensile, al fine di decidere in modo chiaro la linea politica da tenere in occasione delle sedute di 
Consiglio. Afferma, poi,  che, dalla discussione odierna, è emerso che  alcuni settori della maggioranza 
avevano interesse a tenere a lungo fuori, dall’esecutivo il P.P.I. e denuncia la  mancanza di rispetto delle 
regole contenute nel documento Ossorio. Concludendo, ricorda a tutti che il P.P.I., durante il periodo 
della crisi, ha comunque sostenuto la maggioranza in occasione del voto sul Bilancio di previsione e 
afferma che vi è la necessità che il Consiglio dedichi attenzione ai provvedimenti legislativi che da tempo 
sono stati approvati con esito positivo dalle Commissioni consiliari.  

Presidente Zinzi : Concede la parola al Consigliere Lubritto che ne ha fatto richiesta. 
Lubritto, Presidente del Gruppo di Democrazia Federalista Campania : Ritira la proposta di 

inversione dell’ordine del giorno e aderisce alla richiesta di sospensione formulata dal Vice Presidente 
Valiante. 

Presidente Zinzi : Nell’apprezzare lo sforzo di mediazione di Lubritto, concede la parola al 
Consigliere Ronghi. 

(Fuori microfono Il Consigliere Ronghi chiede di intervenire sull’ordine dei lavori; e di fronte alle 
interruzioni di alcuni Consiglieri del centro sinistra che affermano che non può intervenire in quanto 
Lubritto ha ritirato la sua proposta, dichiara di farla propria)  

Ronghi, Presidente del Gruppo di Alleanza Nazionale: Nell’esordire, svolge un duro attacco alla 
maggioranza che, come ebbe a dichiarare nella precedente seduta del 5 febbraio, non ha affatto risolto i 
suoi problemi, nonostante i toni trionfalistici del Presidente Bassolino. In questa Aula, continua Ronghi, si 
ha una continua inversione dei ruoli fra maggioranza e minoranza; nel senso che di fronte 
all’atteggiamento costruttivo e propositivo dell’opposizione, la maggioranza pone continui ostacoli al 
regolare funzionamento dell’Assemblea. L’ultima questione, in ordine di tempo, continua Ronghi, è stata 
posta dal Consigliere Daniele che ha “sfiduciato” il Presidente Zinzi. Poiché, però, la maggioranza non ha 
il coraggio di affrontare i temi politici, il tutto si traduce in una paralisi dell’attività del Consiglio che, 
dopo 8 mesi, rimane ancora bloccato sulla questione del completamento dell’Ufficio di Presidenza. La 
conseguenza di tutto ciò, sottolinea Ronghi, è che l’intera attività del Consiglio e delle Commissioni è 
bloccata nonostante il grande senso di responsabilità delle forze politiche di minoranza, leggi importanti 
come la riforma del trasporto pubblico, sono ancora in attesa dell’esame da parte dell’Assemblea. 
Avviandosi alla conclusione, il Consigliere Ronghi fa notare che ormai la maggioranza è allo sbando, 
giacché, come sostiene un autorevole esponente di una forza politica di centro sinistra, gli stessi accordi 
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raggiunti in sede di Conferenza dei Presidenti dei gruppi, vengono continuamente messi in discussione da 
iniziative ed atteggiamenti dei singoli Consiglieri in Aula.  A nome del Gruppo di AN, si dichiara contrario 
all’inversione dell’ordine dei lavori e alla sospensione dei lavori; chiedendo che  la prosecuzione del 
dibattito avvenga secondo l’ordine del giorno già stabilito dalla Conferenza dei Presidenti dei Gruppi. 
Concludendo, chiede, inoltre, che, qualora si voti sulla proposta dell’ordine del giorno, si provveda a 
scrutinio segreto.  

Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Specchio.  
Specchio, Presidente del Gruppo di Rifondazione Comunista:  Rilevato che, sempre più di 

frequente, il dibattito nell’Aula dimostra come manchi l’elemento fondamentale di equilibrio e garanzia 
che è assicurato dalla Presidenza, ripropone il tema della completezza dell’Ufficio di Presidenza del 
Consiglio. A riguardo sostiene che  è fondamentale che alla maggioranza consiliare  corrisponda la 
maggioranza  dell’Ufficio di Presidenza che è l’organo di governo dell’Assemblea. Questo è il motivo per 
cui, prosegue Specchio, sono necessarie le dimissioni del Presidente che, avendo aderito ad una forza 
politica schierata nell’ambito del centro destra, non può più godere della fiducia della maggioranza di 
centro sinistra che lo ha eletto.  Continuando,  fa presente che una volta risolto questo problema, sarà 
certamente più agevole provvedere ad una articolazione dell’Ufficio di Presidenza che sia rispettosa degli 
equilibri tra le varie forze presenti in Consiglio.  Evidenzia, poi, che il caso Zinzi è diverso dal caso Calabrò 
che si trovò in minoranza non per scelta propria ma per il cambio, durante la legislatura, della 
maggioranza consiliare.  La Presidenza retta da Calabrò, afferma Specchio, ebbe un carattere equilibrato 
ed imparziale.   Concludendo, Specchio afferma che la maggioranza ha il diritto – dovere di affrontare e 
risolvere il problema dell’Ufficio di Presidenza.  

(Fuori microfono Il Consigliere Bianco afferma che il problema riguarda la maggioranza) 
Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Marrazzo. 
(Fuori microfono il Consigliere Lubritto fa osservare che la discussione è ormai inutile in quanto egli 

ha ritirato la sua proposta). 
(Fuori microfono, accesa discussione in Aula fra il Consigliere Ronghi ed il Consigliere Cozzolino. Il 

Consigliere Marrazzo rinuncia a prendere la parola) 
Presidente Zinzi: Concede la parola al Consigliere Milo.  
(Continua la vivace discussione in Aula) 
Presidente Zinzi: Chiede al Consigliere De Simone, nella sua qualità di Questore, di intervenire per 

sedare l’animata discussione.  
(Fuori microfono, il Consigliere Petrone fa notare che il Consigliere Ronghi non può fare sua la 

proposta di inversione dell’ordine del giorno formulata da Lubritto, in quanto nella sua dichiarazione si è 
espresso contro la stessa). 

Presidente Zinzi: Interpella il Segretario Generale circa l’osservazione formulata dal Consigliere 
Petrone. 

(Fuori microfono il Segretario Generale dichiara di concordare con l’osservazione formulata dal 
Consigliere Petrone). 

Presidente Zinzi: Preso atto del parere del Segretario Generale, dichiara che la proposta 
dell’inversione dell’ordine del giorno del consigliere Lubritto è da ritenersi ritirata a tutti gli effetti. 
Replicando, poi,  al Consigliere Galluppi che in precedenza lo aveva accusato di non aver sottoposto 
all’esame della Commissione competente le modifiche al Regolamento, da lui proposte, sulla base della 
documentazione fornita dai competenti uffici, respinge quanto affermato, dimostrando come la sue 
proposte, rispettivamente n. 142 e n. 143 sono state inviate alla Commissione speciale per lo Statuto e 
Regolamento in data 29.05.2001 e comunicata all’Aula in data 19.6.2001. 

(Fuori microfono il Consigliere Galluppi  ribadisce la fondatezza delle sue dichiarazioni).  
Presidente Zinzi: Alle ore 19:19, sospende la seduta per mezza ora. 
Presidente Zinzi: Alle ore 21.07, riapre la seduta e comunica che la Conferenza dei Presidenti dei 

Gruppi ha deciso di porre termine ai lavori. 

 


